Занятие 1: Конструкции: принцип узких мест

Узкое место – это та часть конструкции, где свобода выбора – наименьшая. От узкого места быстрее дойти до противоречия или легче построить заметный кусок возможной конструкции.

1. Можно ли разрезать квадрат на равнобедренные треугольники с углом 80( между равными сторонами?

2. 20 детей разбили на пары мальчик-девочка, так что в каждой паре мальчик оказался выше девочки. После этого их разбили на пары мальчик-девочка по-другому. Может ли теперь оказаться, что 

a) во всех парах девочка выше мальчика;

b) в 9 парах из 10 девочка выше мальчика?

3. Шахматная доска разбита на двуклеточные прямоугольники-домино. Докажите, что найдется пара домино, образующая квадрат из 4 клеток.

4. a) Можно ли натуральные числа от 1 до 99 выписать в строку так, чтобы разность любых двух соседних (из большего вычитается меньшее) была не меньше 50? 
b) Тот же вопрос для чисел от 1 до 100?

5. a) Разрежьте клетчатый прямоугольник 4(9 на как можно меньшее число частей так, чтобы из них можно было сложить квадрат. 

b) Верно ли, что любой прямоугольник можно разрезать на 1000 частей, из которых можно сложить квадрат?

6. Несколько пассажиров сели в вагон без кондуктора и должны купить билеты в автомате. Один билет стоит 10 крон. Автомат принимает монеты и купюры, и выдает билеты сразу на всю сумму, не давая сдачи. Так случилось, что ни у кого из них не было монет, только купюры.  Тем не менее все смогли купить билет, при этом каждый потратил ровно 10 крон. Сколько пассажиров могло сесть в вагон? (Разумеется, пассажиры могли договариваться и получать сдачу друг от друга).

7. На бесконечном листе клетчатой бумаги играют двое, ходят по очереди. Своим ходом можно выбрать любую незакрашенную сторону клетки и покрасить ее в любой цвет (число цветов неограничено). Первый выигрывает, если после его хода образуется замкнутая ломаная, где все звенья разного цвета. Может ли второй ему помешать?

8. Можно ли расставить в таблицу 10×10 числа от 1 до 100 так, чтобы ни в какой паре клеток с общей стороной или вершиной сумма не делилась 
а) на 3; b) на 4?

9. Можно ли разрезать какой-нибудь прямоугольник 
а) на равнобедренные треугольники с углом 75( при основании?
b) на подобные равнобедренные непрямоугольные треугольники?

Чаще всего требуемых конструкций много и выбор очередного шага неоднозначен. В условиях избытка свободы «блуждание без компаса» почти всегда заводит в тупик. Тут часто срабатывает нестрогое, но весьма практичное правило зачистки закоулков: выбирай очередной шаг так, чтоб возможностей для следующего шага было как можно меньше.

10. а) Обойдите шахматную доску конем, побывав на каждом поле ровно по разу. 
b) То же, но после этого еще одним ходом вернитесь на исходное поле.

Маткружок http://shap.homedns.org/sks/ryska/ 16 сентября 2006 г , Ведет Александр Шаповалов sasja@shap.homedns.org
